

жерави, патки и гъски. Съ викъ си отиватъ отъ насъ лѣтните гостие, наредени наредъ и съ по единъ водачъ напредъ. Горити оголѣватъ, заглъхноватъ и запустѣватъ; само враната надтегнала, умокрена грачи, кацнала на голій клонъ, и свраки отчаяно грататъ и хвъркатъ.

И дрѣвие вече стоиетъ голи, само на прѣсадена та чърница висетъ чървени *кичури* и чакатъ студъ тъ. Праздно и тихо е и въ гора та и въ полето. Земята почървѣла и напоена отъ дъждъ, гледа жаловито подъ синето небо: понѣ снѣгъ да покрие по-скоро грозната ѝ голоота. Навалава и снѣгъ, нъ първень по планините; по полето не може да се удържи за много врѣме първий снѣгъ: скоро се стопшава.

4. На селанинъ тъ работа та яесень намалава; нъ той пакъ не сѣди безъ работа. Въ начелото на яесеньта трѣбова да се оре и да се сѣе *зимнина*; послѣ трѣбова да се вдигнатъ сноше то отъ нивата, и най-послѣ да се овършатъ. Селанинъ тъ събира жито то въ зимникъ, отдѣлава отъ него въ вретѣшта и отива на водѣница, или зима да прѣправя нѣшто около къщата та си. Жени ти топетъ ленъ и послѣ го менатъ, чешатъ, и си приготвovatъ свитѣци за голѣмити зимни ношти.

Нъ яесень работити все са по-малки отъ лѣтъ, та селанинъ тъ гледа да се повесели. Яесень праздницити са много; селекити сватби ставатъ все въ това врѣме, защото нѣма много работа, и всичко е спорно. Насѣдъ туретъ вино, и весели гостие ходетъ отъ къшта въ къшта, и отъ село на село. Доста е работилъ селанинъ тъ лѣтосъ, та нека сега и да си почине, и да се поразвесели.

5. И по градовети се познава, кога дойде яесень: безъ сѣнникъ, безъ клашникъ и безъ здрави обушта не може да се ходи по вѣнъ. Отъ горѣ рѣси ситенъ дребенъ дъждъ; черепицити мокри, и отъ стрѣхити капе. Нозѣ тѣ се плъзгатъ по мокрити камене. Глибъ и калъ на всякъдѣ. На всичко е криво. Свракити хвъркатъ, тикатъ се една друга и кацатъ по каменети. На всякъдѣ стѣгатъ прозорцити съ стѣкла или ги закнижеватъ. Въ стаити става тъмничко. Отъ вѣнъ слабо се чуе глъчка; а вечеръ вѣтрѣтъ свири и бучи по коминити. По голѣмити градове яесень се начинатъ театрални прѣдставления, а по селата сѣдѣнки. Това нѣшто върви малко слабо, доклѣ навали бѣлъ снѣгъ и покрие улицити, и доклѣ замръзне пътъ тъ. Тогава всичко се събужда и развеселава. Лъскавъ